ORDINE DEL GIORNO, ALLEGATO AL BILANCIO DI PREVISIONE 2010, PER LA PREDISPOSIZIONE DEI PROSSIMI BILANCI IN MANIERA TRASPARENTE

PREMESSO

· che l’approvazione del bilancio comunale è l’atto più importante al quale il Consiglio Comunale è chiamato a dare la sua approvazione;

· che il bilancio comunale, composto da molte centinaia di pagine, è di difficilissima decifrazione anche per i consiglieri comunali più esperti;

· che dunque la cittadinanza è completamente tagliata fuori dalla possibilità di comprendere quali siano le scelte più importanti che vengono proposte;

· che con la fine delle circoscrizioni non vi è più neppure un minimo di presentazione del bilancio alla cittadinanza;

· che per ovviare a queste difficoltà i Comuni più virtuosi da anni predispongono il cosiddetto “Bilancio sociale”;

· a titolo di esempio si riporta quanto scritto dal Comune di Torino: “La Città di Torino ha assunto l'impegno di pubblicare il proprio Bilancio Sociale accogliendo una mozione del Consiglio Comunale, presentata il 15 novembre 2002.
L'obiettivo era ed è quello di offrire ai cittadini, alle loro espressioni organizzate (dalle associazioni alle rappresentanze di categoria) e alle altre amministrazioni, un documento che da un lato consenta, anche ai "non addetti ai lavori", di capire in modo chiaro come sono stati spesi i soldi amministrati dal Comune, dall'altro di aggiungere informazioni preziose”;

il Consiglio comunale di Fano

· impegna la giunta a predisporre il bilancio sociale a partire dal bilancio di previsione 2011.

