ORDINE DEL GIORNO, ALLEGATO AL BILANCIO DI PREVISIONE 2010, PER LA PREDISPOSIZIONE DEI PROSSIMI BILANCI COL METODO DEL BILANCIO PARTECIPATO

PREMESSO

· che l’approvazione del bilancio comunale è l’atto più importante al quale il Consiglio Comunale è chiamato a dare la sua approvazione;

· che normalmente il bilancio comunale viene predisposto dai Servizi comunali e poi approvato dalla giunta comunale;

· che in passato veniva poi illustrato alla cittadinanza in incontri pubblici e poi trasmesso alle circoscrizioni per il relativo parere,

· che ultimamente anche questi passaggi di partecipazione sono stati aboliti,

· che ormai da anni i Comuni più virtuosi hanno invertito il percorso, coinvolgendo i cittadini prima ancora di cominciare a mettere mano al bilancio, mettendo in atto quello che si chiama “bilancio partecipato”;

· a titolo di esempio si riporta quanto scritto dal Comune di Parma: “Per Bilancio Partecipativo si intende un modello di bilancio (non finanziario) che dia informazioni sulle priorità che sono state definite dalla collettività, soprattutto di quei soggetti che restano solitamente esclusi dalla realtà sociale a causa di problemi culturali e sociali, dell’eventuale mancato perseguimento delle stesse ed anche le motivazioni che hanno reso impossibile il soddisfacimento di tali bisogni. Il Bilancio Partecipativo è uno strumento propedeutico e di supporto al Bilancio Preventivo, in quanto, tramite il processo di partecipazione, la comunità può far avvertire all’ente locale alcune necessità più rilevanti rispetto ad altre sarà poi l’amministrazione che, preso atto di queste necessità, studiando le risorse finanziarie inserite nel Bilancio Preventivo, deciderà le eventuali variazioni di risorse, da un progetto ad un altro”;

il Consiglio comunale di Fano

· impegna la giunta, a partire dal bilancio di previsione 2011, a predisporlo secondo i principi del bilancio partecipato e cioè, a partire da settembre, aprire una grande fase di ascolto della cittadinanza tramite questionari inseriti in Fano Stampa e sul sito internet del Comune, incontri nei quartieri e con le associazioni per determinare quelle che sono le principali esigenze della popolazione;

· predisporre una prima bozza di bilancio, farla pervenire ai cittadini e metterla sul sito Internet del Comune per acquisire ulteriori pareri e valutazioni sui vari progetti proposti;

· infine predisporre il documento da portare all’approvazione del consiglio comunale.

